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TÂnm
nom m fi

de V. Branisce
Din vremi legendare şi până în 

ziua de astăzi neamul nostru s'a caracte
rizat printr’o neclintită dârzenie în do
rinţa de a-şi întemeia o ţară. Cunoaştem 
străduinţele voievozilor ce şi-au menţinut 
ţara pe ascuţişul săbiei. In tot trecutul 
nostru ne-am bizuit pe spadă şt cruce. 
Mărturie stau tragicele cuvinte ale Mi
tropolitului Simeon Ştefan, din prefaţa 
Noului Testament dela Bălgrad, cuvinte 
ce cad ca bulgării de pământ deasupra 
visului sfărâmat pe câmpia Târzii.

Că aceste strădanii au fost consfin
ţite prin tratate este un fapt ce nu-l 
putem contesta ; dar tratatele au întărit . 
doar pe pământ un fapt ce se legase în 
eèr. Tratatele se fav şi se desfac. Ele se 
încheie pentru un timp determinat, pentru 
cinci, zece, douăzeci de ani, — câteodată, 
când oamenii sunt mai năstruşnici, chiar 

' pentru o mie — (există cifre fatidice 
pentru unele popoare).

Ţara noastră n’au făcut-o tratatele 
şi conferinţele.

Ţara noastră a crescut ca un rod 
pârguit de soare din statornicia de cre
dinţă a neamului românesc, dornic de 
a-şi înfiripa o închegare în care sâ-şi 
cuprindă fiii răsleţi, bântuiţi de vânt şi 
de furtună.

E lungă şi dureroasă povestea ză
mislirii noastre. Mai grea şi mai ane
voioasă a fost însă închegarea neamului 
într’un stat cu graniţe fireşti.

Până să ajungă ţara noastră la 
graniţele ei de măr domnesc au trecut 
multe, multe veacuri. Am înfruntat năvă
liri, războaie, am ţinut piept unor împă
răţii ce se năpusteau asupra noastră cu 
impetuozitatea furtunii, am purtat şi 
lanţuri la mâni şi la picioare, am avut 
căluş în gură, dar n’am renunţat nici
odată la revendicările neamului.

Strădaniile noastre au fost mai 
puternice şi mal eficace decât opreliştele.

România în hotarele ei fireşti este rezul
tatul aeestdr strădanii multiseculare. 
Pentru realizarea ei s ’au sfărâmat multe 
oase şi a curs mult sânge.

Iniâiu Altarele!
de

ION COLAN
Ducând o luptă împotriva co

munismului din afară, am concen
trat armata ţării şi am trimis-o să 
plină cruci pe mofminte drept stă- 
vilare la răsărit. Au sămas atâtea 
Ane, Marii şi Ilene, cum spunea 
poeta Ecaterina Pitiş, cu genunchii 
plecaţi în faţa altarelor, în aştep
tarea celor duşi să apere neamul 
şi crucea.

Căci şi de cruce e vorba, atunci 
când ai noştri gem sfârşiţi prin 
nesfârşitele noroaie din ţările 
sovietice.

Iar dacă avem de apărat Bise
rica şi prin ea neamul, ca nu 
cumva sfârşitul războiului să ne 
apuce cu oile risipite, să o facem 
şi în interior.

Centrul de rezistenţa naţională 
în vremuri de grea cumpănă ne-a 
rămas, din veacuri, Biserica. Nu 
trebue să facem istorie, ca să ne 
dăm seama că şi astăzi, de n’am 
avea o biserică acolo unde ne 
gândim cu toţii, apoi multe din 
câte au mai rămas aşa cum le ştim, 
n’ar mai fi acolo. Dărâmaţi într’un 
sat biserica atunci când vreţi să 
desnaţionalizaţi o naţie, sau zi' 
di ţi, pe locul bisericii dărâmate,
o casă de rugăciune sectară, dacă 
vreţi să încurajaţi sectele.

Privind astfel lucrurile, pro
blema unei biserici, de ori unde 
din ţara asta, nu este şi nu poate

rămânea un obiectiv de interes 
local şi nici măcar numai o pro
blemă capitală pentru înaltele fo
ruri bisericeşti ale unui ţinut

Intervenţia statului se impune, 
şl nu subt forma unui interes pla
tonic, manifestat prin ajutoare 
anemice, ci tot atât de conştient ca 
atunci când este vorba de a investi 
bani într’o cazemată menită să 
reziste celor mai grêle lovituri.

Sunt inutile cazematele dela 
hotare, dacă în interior fortăreţele 
sufletului naţional se clatină, dacă 
nu sunt întărite prin contrafor
turi. Vor ceda la primul asalt, iar 
pagubele pot fi incalqulabile»

Luptând pentru apărarea crucii, 
să începem de unde trebue, întă
rind biserica neamului.

Provizoratele sunt ca acele 
inter-tegnom, când nu şti niciodată 
ce va urma după aceea. Sunt 
logodne de lungă durată al căror 
sfârşit îl marchează ziua când 
logodnicii îşi înapoiază inelele* 
Sunt stăvilare improvizate din 
materiale găsite Ia întâmplare, 
cărora le atribuim o rezistenţă mai 
mare decât o au.

Toate acestea sunt supuse însă 
unor legi imutabile.

Braşovul, cu un număr de 
peste 40.000 de suflete aparţinând 
aceleeaşi biserici* ne oferă un caz 
de-o cumplită actualitate.

Punèm degetul pe rană şl vom 
înfăţişa în scrisul gostru viitor o 
situaţie care nu mai poate dăinui. 
Şi suntem siguri că atât forurile 
înalte bisericeşti, cât şi statul vor 
interveni.

Periculosul provizorat se nu
meşte : capela ortodoxă din Blu- 
măna, cea mai muncitorească pa
rohie a Braşovului.

Dumineca, 
după slujbă

de 1. Bozdog

Aşa ne-a fost scrisă povestea din 
bătrâni: întru suspine şi suferinţi şi cu 
singurul loc de mângâiere şi alinare: 
cei câţiva metri de pământ din jurul 
bisericuţelor, ocrotitoare de neam.

Aici, subt bolţile scunde ale lăca
şurilor sîinte, unde mireasma de tămâie 
se ridica şi împrăştia aprinsă din focul 
inimilor apăsate de dureai şi loviri ne
drepte, se retrăgea neamul în clipele 
vremilor de cumpănă. Ocrotiţi şi strânşi 
de îngustimea acestor locaşuri, trupurile 
trudiţilor noştri înaintaşi îşi atingeau 
coatele ca sprijin frăţesc şi bolta ce
rească a plafonului zugrăvit o simţeau 
că-i mai aproape de ei şi-i ocroteşte 
mai cu drag.

Palidele scăpărări ale lumânărilor 
de ceară ie descreţea feţele şi frunţile 
întristate, iar suspinările ce răbufneau 
din truditele lor trupuri erau tropare 
de încredere şi slavă în Cel Atotputer
nic Căruia îi cereau milă şi tărie să 
poată înfrunta răutatea omenească şi 
se rugau să amuţească limba păgână şi

I străină ce viclenia mereu în contra lor.
Misticul dialog în cântece şi în

chinăciuni ce se înaltă din strană şi 
altar spre Tăriile Cerului era urmărit şi 
împletit şi de tot aleanul sufletesc al 
omeniţilor şi nevrednicilor robi care nu
mai în această cale mai puteau găsi 
un ocrotitor al lor.

Când slujba era sfârşită şi când 
bătăile inimilor erau mulcomite de ha
rul ceresc care se revărsa prin uşile 
împărăteşti şi-l simţeau desprins din 
palmele trudite ale părintelui şi sălăş
luit în întreaga lor fiinţă: se opreau 
respectuoşi în progodie, unde, după Ca
zania din biserică, li se mai împărtă
şeau şi alte valuri spre ştiinţă.

Cu bucăţica de anafură morfolită 
cu sfioasă pietate luau cunoştinţă de 
poruncile stăpânirii şi se sfătuiau asu
pra necazurilor şi treburilor de ob
ştească trebuinţă.

—  Continuare în pagina 3-a —
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Maialurile de odinioară
II.

Cum au ajuns să se formeze 
„Studenţii“ de pe vremuW dela Şcolile 
Centrale din Braşov în aşa fel, încât 
să fie capabili să. se mai entuziasmeze, 
după decenii, după luptele grele din 
arena vieţii, de obiceiurile din vieaţa 
lor şcolară ?

Ne-o spune Ioan D. Sandu în 
„manuscrisul“ Nr. 3, redactat de Mocu, 
între Brânzaş şi Stejerişul Clujului. E 
vorba de un discurs rostit la 23 Iunie

de ion Ghershel
1935, în sala festivă a Liceului „Andrei 
Şaguna“ cu prilejul comemorării unui 
sfert de veac dela absolvirea promo
ţiei din 1910.

Ceea ce rostise I. D. Sandu în 
numele promoţiei sale are valabilitate 
deplină şi pentru celelalte promoţii de 
dinaintea primului războiu mondial.

Iată câteva crâmpeie semnifica
tive din acest discurs :

„In vremurile de astăzi, când lu
mea înfrigurată se sbate pentru pânea

cea de toate zilele, când suflul mate
rialismului veştejeşte toate gândurile 
şi aspiraţiile nobile, noi, smulgându-n'e 
din mijlocul preocupărilor mărunte, ne 
întoarcem cu gândul înapoi şi visăm 
la vremile de altădată“...

„închid ochii şi văd figura senină 
şi gravă a directorului Virgil Oniţiu, 
conducător neîntrecut al şcolii lui 
Şaguna, pe care a înălţat-o pe culmi 
neatinse. îmi vine în minte chipul vi- 
oiu şi plin de bunătate al Iui Alexan
dru Bogdan, căzut în pîină înflorire pe 
câmpiile Galiţiei, luptând pentru o cau
ză străină.

Revăd pe profesorul Aurel Ciortea 
care se străduia să ne iniţieze în tai
nele nepătrunse ale Universului, ale 
cărui entuziasm se încadra aşa de bihe 
în entuziasmul tinerimii. Şi fără să 
vreau gândul mă poartă ’n Stejeriş şi 
Poiană, unde în mijlocul naturii pline 
de farmec dascălii şi elevii se cufun
dau în acelaşi elan al vieţii, formând o 
singură şi mare familie“.

Dela asifel de dascăli —Msenini şi
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Axenie Banclu: Cronică literara

Spicuiri din dicţionarnl greşelilor noastre de limbă
Extras din „Gazeta Transilvaniei“, 1942.

v  « ,

Vieafa omului, ca iarba 
câmpului

Când întri pentru întâia oară în 
camera unui om, în care şi-a încheiat 
vieaţa şi deschizi cu sfială uşa ce-a fost 
închisă în urma lui, te întâmpină un 
parfum nedesluşit, miros de mucegai, 
par’că amestecat cu smirnă, un parfum 
ciudat ce totdeauna vorbeşte de moarte. 
Pecetea vremelniciei o ceteşti limpede 
pe lucrurile din casă, îţi vine sâ pul 
degetul pe ea, s’o simţi subt apăsarea 
mânilor tale. Mai mult chiar, mobilierul 
vechi şi toate lucrurile mărunte aşezate 
în rafturi şi saltare de mânile ce stau 
acum încrucişate pe piept, înţepenite, 
toate aceste lucruri îţi fac impresia că 
sunt triste şi plâng. Când rămân ani
male, cum se întâmplă adeseori, un 
câne, o pisică, uitaţi-vă la ochii lor cu 
câtă spaimă şi neîncredere privesc pe 
omul — chiar cunoscut să le fie — ce 
răscoleşte ’n casă. De cele mal multe 
ori cânele simte când se apropie sfâr
şitul stăpânului. Se retrage morocănos 
în vreun coiţ, zace şi refuză mâncarea. 
Mai adesea îl vezi cuibărit subt patul 
celui care zace. Şi de multe ori sfâr
şeşte animalul înaintea omului.

Am întrat de curând într’o casă 
în care şi-a depănat zilele bătrâneţii o 
femeie stingheră. Mă întorceam dela 
înmormântareâ  ei împreună cu nişte 
rudenii ale moartei, care insistară să 
intru cu ele. N’am făcut-o bucuros, 
Intrând, m’a izbit — cum am spus — 
mirosul ciudat al unei alte lumi. 
parcă. locuinţa a stat două zile în
chisă. Un jeţ lângă soba de teracotă, 
c’o periniţă pe el şi alături o măsuţă, 
era locul unde stătea ea de obicei. Mă 
invitară să mă aşez în jeţ. Un fior 
mi-a trecut din creştet până’n tălpi şi 
m’am depărtat câţiva paşi de scaun. 
Aveam certitudinea că aşezându-mă aş 
f i  strivit pe cineva. M’am întors ca să 
nu mai privesc într’acolo de teamă că 
voi întâlni cei doi ochi albaştri care, 
nevăzuţi, priveau acum de sigur din 
jeţ. Mâni lipsite de pietate răsco
leau saltarele alegând sau asvârlind la 
gunoi lucruşoarele aşezate de ea ca 
gri je. O femeie care n’a fost măritată 
îşi adună în jurul ei toate fleacurile 
ce-i procură o mică plăcere: un bibelou, 
o floare etc. înlocuind astfel tovarăşul 
de vieaţă, copiii ce i-ar f i  putut avea 
şi alte bucurii conjugale. Ea a vorbit 
cu florile, a mângâiat căţelul cel de 
porţelan cu piciorul rapt şi pisicuţa de 
ghips ce se juca cu ghemul, pe care 
rudele bogate M-au aruncat acum într’un 
coş. Copiii portarului vor mai scormoni 
şi ei cu degeţelele lor mici printre 
aceste triste rămăşiţe care mâne vor 
călători în lada de gunoi ca orice lucru 
fără valoare.

In mai puţin de-o orc ca
mera a fost golită de toate mărunţişu
rile. La urmă de tot, în unghiul unui 
stelaj întunecat, a observat una dintre 
rudenii o vază« de ceramică, ştirbă, 
plină cu apă şi-o plantă verde într’ânsa. 
Ar fi  aruncat-o, dar i-am cerut-o eu.

Cronica de astăzi ar trebui să se 
întituleze mai puţin literară şi mai mult, 
ca să folosim un termen ce nu ne apar
ţine „limbistică". Dacă totuşi nu facem 
nicio derogare dela obiceiu, este că a- 
ten {ia noastră e atrasă, în cartea de 
faţă, deopotrivă de substanţa literară 
cât şi de materialul documentar.

Ce urmăreşte d-I profesor Axente 
Banciu ?

îndreptarea erorilor de limbă care 
mişună nestânjenite în vorbirea şi, ce 
e mai grav, în scrierea contimporanilor.

Observaţiile d-sale se îndreaptă 
cu osebire asupra limbajului folosit de 
scriitori şi limbajului folosit de gaze
tari şi pe bună dreptate: prin ei se for
mează gustul cititorilor, ei prezinlă 
modele generaţiilor mai tinere.

Poate este o greşeală că se acordă 
o importanţă covârşitoare gazetarilor. 
Nu sunt ei aceia care greşesc cel mai 
mult. Şi apoi să nu se uite: gazetarul 
scrie în fugă, pe colţul mesei, între 
două sorbituri de cafea sau în răstim* 
pul cât se consumă jumătate de ţigară, 
articolul chinuit cu descrierea cine ştie 
cărei chinuite probleme de actualitate.

Să cerem exactitate gramaticală, 
socotim că este exagerat.

Se poate obiecta că există corec
tori, dacă nu redactori, secretari de re
dacţie, etc.

Dm  ce nu se poate obiecta.
Fapt cert este însă că greşelile 

semnalate de d-I profesor Banciu sunt 
mai generale şi ele urcă până departe 
în pătura, să zicem intelectuală, dela noi.

O dovadă că se simte nevoia unui 
îndreptar practic de limbă, cum în bună 
măsură este acesta al d-lui Axente 
Banciu, o constituie şi înfiinţarea unei 
rubrici despre problemele de limbă, în 
revista »Vremea*, rubrică semnată de 
titularul catedrei de filologia romanică 
dela Facultatea din Iaşi, eruditul pro
fesor Iorgu Iordan.

Nu amintim, aici, campania d-lui 
Timoleon Pisani, „deoarece ea cuprinde 
sectoare prea vaste, chiar dacă, în a- 
ceste prea vaste sectoare încalecă şi 
domeniul limbii delimitat în Spicuiri.

Am fi dorit ca exemplele luate 
dfe d-1 prof. Axente Banciu să fie cu 
precădere, dacă nu exclusiv, din ope
rele scriitorilor şi din alt motiv.

D-sa motivează că „scriitorii nu 
pot strica niciodată (limba) atât cât o 
strică gazetarii : 1) fiindcă greşelile lor 
sunt mai puţine şi 2) pentrucă numărul 
cititorilor lor e mult mai redus decât

Era o plantă ciudată care trăieşte în 
apă la întuneric. Moarta o moştenise 
dela mama ei şi există în familie de 
peste cincizeci de ani. Nu poartă nici
odată mai mult de trei frunze. Când a 
treia se naştet cea dintâi prinde a tânji 
şi piere ca încetul. E de un verde palid

al ziariştilor, care alimentează, zilnic, 
setea de noutăţi a unui public nease
mănat mai numeros decât al celoi 
dintâi“, etc.

Dacă luăm în considerare că o 
carte este cercetată de un cititor atent, 
câteodată (era să scriu : înainte vreme) 
chiar recitită, pe câtă vreme orice ziar 
este parcurs în fugă, în fuga cea mai 
mare a ochilor, vedem că greşelile mai 
puţine ale scriitorilor sunt mai grave 
decât cele mai multe ale gazetarilor.

In sfârşit, această discuţie este 
oţioasă.

Adevărul este că greşelile există, 
d-1 Axente Banciu le semnalează cu 
competinţă, indiferent deci că ele sunt 
luate de aici sau de dincolo.

Cerând socoteală celor care scriu 
azi, d-sa face o muncă utilă şi la timp. 
Nu este puţin lucru. De aceea aseme
nea lucrări ar trebui sâ vadă lumina 
tiparului în cât mai multe exemplare 
şi, în orice caz, să fie consultate de 
toate şcolile secundare şi similare a- 
cestora.

Reţinem şi dojana adresată Aca
demiei, (scopul Academie fiind chiar 
unificarea şi păstrarea limbii strămo
şeşti) pe care nimeni nu se mai gân
deşte s’o pună la îndoială.

Inadvertenţele Academiei şi aca
demicienilor sunt pentru noi amuzante; 
nu tot astfel se prezintă situaţia dacă 
ne referim la scopul de care amintim 
în a treia paranteză a acestei cronici.

Ca regăţean (şi n’aş mai dori să 
se scrie acest cuvânt, câtă vreme ne-am 
unit odată şi noi, Românii!) ar trebui 
să deschid ochii asupra acuzaţiilor a- 
duse regăţenilor, cu atât mai mult cu 
cât greşelile Ardelenilor abundă şi ele, 
dar nici această discuţie nu prezintă 
niciun fel de importanţă.

Iarăşi adaug că, de orişiunde ar 
fi fost luate, exemplele d-lui Axente 
Banciu sunt cum nu se poate mai po
trivite, într’adevăr concludente pentru 
nepregătirea celor vizaţi în problemele 
de limbă cele mai simple.

Intre greşelile atât de clar indi
cate, ba nu numai clar ci şi cu o iro
nie care înanimează paginile şi te face 
să le urmăreşti ca pe orice carte bună 
de literatură, alungând astfel uscăciu
nea exemplelor, găsim-unele care,nu mi 
se par chiar aşa de grave şi, dacă nu 
greşim cumva, nu cad în sfera greşelilor.

Aşa bunăoară greşeala regăţeanului: 
Taci din gură! Acest Taci din gură! 
ni se pare întemeiat deoarece Taci! se

şi are forma prelungită a unei inimi 
mici.

Privind planta m’am gândit la 
slova sfântă : Vieaţa omului, ca iarba 
câmpului. Iată casa, ca iarba, dăinuieşte 
uneori mai mult decât vieaţa omului.

Ecat. Pitiş

de Aurel Marin
poate adresa şi unuia care îţi chirai- 
eşte auzul cu o muzicuţă de gură sa« 
un trombon. Şi mă gândesc în special 
nu la această expresie ci la alta, atât 
de plastică într’o vorbire care, înfcr*# 
operă umoristică nu poate atinge vul
garitatea: Tacă-ţi fleoanca !

Tot atât de îndreptăţită ni se 
pare şi expresia atât de scumpă noad, 
ciscarpatinilor: „Sute şi mii de Arde
leni, etc., zeci şi sute de refugiaţi*, 
ş. a. m. d.

Este o rostire afectivă de care 
toţjţ scriitorii au ţinut seamă şi regre
tăm că timpul nu ne permite să căutăm 
probe.

Din exemplele de greşeli în re
petarea pronumelor, unul ni se pare a 
fi ales numai privind lucrurile »gra
matical“.

E vorba de frumoasa frază a lui 
Panait Istrati: „O frumoasă chică bă
laie mi se revărsa pe umerii ăşlta 
largi, care, ei, mi-au rămas tot aşa“...

Ei acesta, blestematul ei mi-a 
mers Ia inimă. Ei îmi arată cura auto
rul vrea să prelungească atenţia, ca *  
alintare, asupra umerilor care ei, nu ş? 
pletele, au rămas tot aşa.

Este adevărat că lipsa iui ei au 
produce nicio confuziune dar această 
lipsă strică armonia nu numai a frazei 
ci şi a fondului.

Undeva, în aceste admirabile spi
cuiri, care forme sunt de preferat s 
mâne, câne, pâns sau mâine, câine* 
pâine? oprindu-se, bineînţeles Ia pri
mele forme.

In privinţa Iui câine mi-amintesc
o discuţie a regretatului profesor Ovid 
Densuşianu. Şi el accepta forma câne 
dar spunea : când e vorba să arăt pe 
un om rău Ia suflet prefer pe câine» 
în locui inexpresivului cânos.

Dar aici este, ca să folosesc »  
vorbă a d-lui profesor Axente Band^ 
un simplu cienciu.

Nu ne-am referit, până aici, de
cât la un foarte mic număr de exem
ple, asupra cărora am avut un cuvânt 
sau două de spus.

Exemplele cele multe sunt cele 
sănătoase, adică nesănătoase, asupra 
cărora n’am mai insistat deoarece aa- 
torul a dovedit, în alegerea lor, an 
simţ infailibil.

Ele sunt nu numai numeroase ol 
şi reprezentative pentru alte întregi ca
tegorii asemănătoare, astfel că munca 
d-lui profesor Axente Banciu este de 
mai multe ori utilă.

Cititorii Gazetei Transilvaniei a» 
plăcerea, împreună cu noi, să întâl
nească foarte des aprecierile distinsu
lui profesor în chiar această pagină, 
unde nu odată, noi înşine, am ames
tecat cele bune cu cele rele şi cele 
rele cu cele bune.

gravi“, — adânc înţelegători ai sufle
tului de adolescent, admirabili instruc
tori — fiindcă ştiau multă carte — şi 
minunaţi pedagogi — fiindcă erau oa
meni cu suflet mare — şi-au primit 
generaţiile dela sfârşitul veacului tre
cut şi începutul veacului nostru me* 
rindea spirituală pentru marea bătălie 
a vieţii. Iar farmecul naturii din acest 
binecuvântat colţ de ţară i-a înfrăţit 
deapururi pe „ştudenţii“ dela Braşov
— Braşovenii de mai târziu dela Cluj 
şi de aiurea — cu codrul înfrunzit, o- 
crotitorul şi leagănul permanent al 
cântecului românesc.

*Doină zic, doină suspin
Tot cu doina mă mai ţinv...
Alături de cântecul naţional s’a 

cultivat în Braşovul de odinioară şi 
dansui naţional. Nenea Costi Sotir, şef- 
aranjorul şi marele măiestru al Roma
nei, ne dă câteva date preţioase pri
vitoare Ia acest dans de coloană, în a- 
celaşi număr al revistei „Gaudeamus“... 
La 31 Ianuarie 1851 a fost dansată în

public „Romana* pentru prima oară, 
la un bai organizat de către „Reuniu
nea Femeilor Române“.

In anii 1849—50 jocurile de co
loană numite şi „dansuri de salon“ 
exercitară un farmec indescriptibil asu
pra societăţii româneşti. (Abia cu câţi
va ani în urmă pătrunsese şi fn oraşul 
Braşov „cadrilul“, dans de coloană de 
origine franceză).

La balurile de odinioară ale „ştu- 
denţ’lor“ din Braşov ordinea dansurilor 
era fixată cu minuţiozitate. Aranjorii 
aveau atribuţii precis stabilite. Ei îşi 
îndeplineau cu scrupulozitate şi mân
drie misiunea lor. Două cadriluri şi 
două romane se executau la fiecare 
bal studenţesc, iar gardedamele, îndu
ioşate, şi viitoarele soacre, iscoditoare, 
îşi aţinteau privirile mai ales asupra 
perechilor care jucau „Cadrilul al doi
lea“ şi „Romana a douau, dansurile de 
coloană ale îndrăgostiţilor...

Când Reuniunea Femeilor Române 
din Braşov îşi tinu — la 12 Februarie 
1901 — jubileul de 50 de ani, în pro

gramul de dans era şi „Romana jubi
lară“, care a fost executată de 20 de 
perechi şi a avut un succes extraordi
nar, domnişoarele prezentându-se în 
costume naţionale din diferite regiuni 
româneşti.

In preajma întâiului războiu mon
dial a gustat şi generaţia mea din far
mecul „Romanei“ la baluri sau Ia şco
lile de dans. „Ştudenţimei“ braşovene
i se admitea pe atunci, să-şi comple
teze cunoştinţele şi educaţia şi printr'o 
serioasă pregătire de ordin social.

Astfel, cu drept cuvânt constatase 
I. D. Sandu în discursul său amintit: 
„Şcoala din Braşov ne-a dat indepen
denţa în gândire şi ne a învăţat să pre
ţuim valoarea oamenilor şi lucrurilor 
peste contingenţele aparente şl trecătoare. 
Ea ne-a insuflat simţul măsurii, eleganta 
sobră şi ne-a făcut să simţim fiorul şi 
plăcerile creaţiei

Iată, pe scurt, explicaţia continuă
rii unei frumoase tradiţii nştudenteşti*.

Cartea Românească
a pus in vitrine utila lucrare a d-lui 
Dr. Max Richter : Corespondenţă comer
cială germană. Curs practic, Bucureşti, 
1943, p. 267. Lei 500.

Didactic întocmit, aduce un lucru 
nou atunci când chiar in text, între 
paranteze şi cu caractere cursive, dă 
echivalentul unui cuvânt sau al unei 
expresii germane in limba română.

Preţioasă carte pentru elevii li
ceelor comerciale şi studenţii Acade
miilor Comerciale, are o egală valoare 
şi pentru cel ce intrând în branşă are 
nevoie de un îndreptar sigur.

*

Abonaţilor
le aducem aminte că nu trăim 
din subvenţii
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Dr. D. Chircuîescu

de I. 01* Sfeïanovicf-Svensk

Am intrat în posesia volumului 
d-iui dr. D. Chircuîescu puţin după re
fugiul meu la Braşov. Am  răsfoit atimci 
această luminoasă lucrare, dar nu mi-a 
fost dat multă vreme să am nici* timpul, 
nici liniştea necesară pentru a o ceti 
şi a o studia. A  rămas în raftul biblio
tecii mele în aşteptarea unui răgaz 
prielnic.

In vara anului trecut, o întâm
plare mi-a reamintit-o. Aproape de 
balconul meu dela catul al doilea, unde 
locuesc, e straşina casei învecinate. 
Pe la sfârşitul lui Iulie, după o ploaie 
neaşteptată, am zărit în apa din jgheab, 
ia vreo trei metri jumătate, două ouă 
de porumbel, albe şi drăguţe. „Ce pa
săre proastă, — mi-am zis, .-  să-şi
pună ea ouăle tocmai în mocirla din 
streaşină ! Dar mă înşelam amar, căci 
peste vreo două zile zării cu uimire 
cele doua graţioase ouşoarc mutate 
—  (cu m ?) —  ia o distantă numai de 
un meiru de balconul meu şi, anume, 
pe o ţiglă lunecată în straşină, ca să 
nu stea în umezeala. Peste vreo alte 
trei zile, căutând cu ochii ouăle, ia-le 
de unde nu-sl Dar dădui cu ochii de 
ele în coşul de lemne şi aşchii din 
balcon. Pasărea le mutase deci din 
nou — (cum ?) —  într’ un loc care era 
un fel de cuib, cald. şi sigur : o serie, 
deci, de acte de gândire.

Mi-au venit atunci în minte alte 
exemple de inteligentă la animale, 
citate în volumul d-lui dr. Chircuîescu, 
şi am gândit că şi acest caz, observat 
de mine, ar putea fi utilizat în ediţiile 
ulterioare.

Am scos volumul din raft şi l-am 
citit atent, cu plăcerea pe care ţi* o dă 
o lucrare originală, viguroasă, serioasă, 
şi de o  mare putere de sinteză, aşa 
cum este „Valoarea Biologică a Gân
dirii“ . Lucrări de această talie sunt 
rare în literatura noastră. M’a impre
sionat îndeosebi cantonarea întregii 
teorii a gândirii în cadrul realităţilor, 
ceea ce îngădue o clară înţelegere a 
fiecărui rând, a fiecărei desfăşurări de 
doctrină.

Ni se arată în „Valoarea Biolo
gică a Gândirii" că o mare parte a no
ţiunilor fundamentale au un caracter 
iraţional. Ele sunt date dinainte gân
dirii adulte şi sunt condiţionate de 
aptitudini ancestrale ale organismelor, 
transmise prin ereditate. Ele sunt 
scheme motorii integrate evolutiv. In 
acest sens, gândirea se făureşte cu 
aceste concepte, aşa cum se ridică, de 
pildă, o clădire cu ajutorul cărămizilor, 

j ç  Şi după cum se pot obţine diferite 
^  ornamente şi aspecte arhitecturale din 

aşezarea cărămizilor, tot aşa, în teoria

Program cultural ! DTLnăeĉ
de D r, M. Cälltnän

In ţara întreagă s ’a început, cu 
adunări mari, o acţiune cnlturala- 
naţională. Asupra programului şi asupra 
ducerii iui ia împlinire sunt diferite 
păreri.

In Ardeal acţiunea a fost încre
dinţată „Astrei“ . Poate ca în unele 
părţi ale ţării să se ivească greutăţi Ia 
formarea programului şi mai cu seamă 
Ia îndeplinirea iui.

In Ardeal însă „Astra“ înseamnă 
un program naţional-cultura! foarte 
bogat în fapte şi gânduri bune, un 
program de muncă fără oboseală, în
cercat şi verificat în multe decenii ale 
trecutului.

Fiindcă „Astra“ înseamnă luptă 
pentru drepturi naţionale, muncă 
desmteresată şi fără întrerupere 
pentru luminarea marilor mase ale 
poporului român es ; ; înseamnă cei 
mai curat idealism pentru ridicarea 
culturală, naţională şi econom ică a po
porului nostru, rezistenţă şi intransi
genţă pentru unitatea culturală şi 
politică a tuturor Românilor.

Aceasta a fost „Astra“ în trecut 
şi aşa este şi astăzi. Că au fost locuri 
şi părţi ale Ardealului unde „Astra“ , 
din cauza împrejurărilor şi a oamenilor 
n’a ştiut răspunde, —  uneori — aştep
tărilor întemeietorilor ei, poate fi ade
vărat. Ea a fost în mâna oamenilor şi 
oamenii sunt diferiţi. Cu toate lip
surile din unele părţi, „Astra" a 
împlinit şi îşi împlineşte menirea.

Aşa că pentru cei ce cunosc tre
cutul „Astrei" nu se pune azi între
barea cum şi pe ce căi va fi dusă în 
Ardeal acţiunea preconizată. Ea 
va fi dusă azi, ca şi în trecut, cu 
acelaşi suflet de totdeauna al Ardealului, 
cu aceeaşi dârzenie şi intransigenţă în 
apărarea drepturilor şi dreptăţii ro
mâneşti, cu aceeaşi râvnă şi acelaşi 
idealism de ridicare culturală, econo
mică şi socială a păturii ţărăneşti şi 
muncitoreşti.

Numai căile vor fi mult sporite. 
Vine doar în ajutorul „Astrei“ admi
nistraţia ţării şi vine mai cu seamă

d-lui Dr. Chircuîescu, se obţin şi va
rietăţile de gândire şi derivatele ex 
treme ale teoriile moderne de tot felul 
Aceste teorii apar astfel ca fiind con
tingente şi marcate cu un caracter de 
creaţie imaginativă, în aşteptarea con
firmării lor practice.

Şi atunci, fiindcă conceptele de 
bază sunt „scheme motorii“ , deci le
gate de experienţa practică a speciilor, 
toate teoriile ce derivă din ele au la 
baza lor experienţa. Toate teoriile, deci, 
se exprimă în termeni de experienţă 
concretă, chiar atunci când eîe par să 
plutească în pură speculaţie.

„ Valoarea Biologică a Gândirii“ 4 
rămâne aşadară pe pământ, legată de

înţelegerea conducerii ţării pentru va
loarea mare a acţiunii culturale.

Pentru cei care ar dori cu tot 
preţul să aibă un program, după care 
se va duce aici la noi lupta naţional- 
culturală, putem spune următoarele :

Toate cercurile culturale ale 
„Astrei“ vor avea căminele lor cultu
rale cu bibliotecă şi aparat de radio. 
Administraţiile locale vor da tot spri
jinul ca să poată funcţiona căminele 
culturale în cele mai bune condiţiuni. 
A colo unde cercuri culturale au tânjit, 
se va face totul pentru o reactivare 

a lor.
Se vor organiza în timpul toamnei 

şî iernei în cele mai multe comune din 
judeţ şcoli ţărăneşti pentru bărbaţi şi 
femei.

Vor fi ţinute 3a sate conferinţe 
cât mai dese împreunate, cu mici 
serbări.

In oraşul Braşov ,, Astra“ va 
tot sprijinul organizaţiilor culturele 
să-şi poată desăvârşi programi.?.! şi sä 
realizeze opera durabile. Împreună 
organizaţia „Muncă şi Lumină“

da
ca

cu 
va

continua Universitatea Muncitoreasca, 
cu un program naţionaUcultural bine 
studiat.

Acţiunea frumoasă de conferinţe 
a societăţilor culturale, a Extensiunii 
Academ ice şi Liga Culturală va fi spri
jinită în largă măsură. Dacă nevoia va 
cere, va organiza şi „A stra“ conferinţe.

„Gazeta Transilvanieiva merge pe 
aceeaşi linie de intransigenţă naţională 
şi prin îmbunătăţirile importante care 
i se vor aduce, va putea răspunde 
pe deplin marelui rol naţional-cuitural.

Pentru ca să putem satisface 
aceste obligaţiuni grele, vom face apel 
la toate organizaţiile culturale şi 
naţionale şi vom chema la muncă 
dulturală pe toţi intelectualii din Bra
şov şi; din judeţ, care vreau să ne 
ajute în această muncă a „Astrei“ .

Cu acest program îşi va continua 
„Astra" munca de până acum. Cu 
acelaş elan, dar mai multă încredere în 
izbândă. Nu mai suntem singuri; 
suntem ţara.

realităţi, aşa cum de altfel era şi de 
aşteptat dela autor, care este medic. 
Numărul imens de  citate şi de fapte 
aduse în sprijin se încadrează armo
nios în această teorie. întreaga lucrare 
constitue o puternică încercare de a 
îndepărta contradicţiile dintre teoriile 
psihologice şi ştiinţa modernă, penthi 
a se da gândirii un înţeles limpede, 
unitar, valabil pentru tot ce este or
ganism viu, dela fiinţele inferioare şi 
până la om.

Recomand călduros cititorilor mei 
sa citească cu toată seriozitatea „Va
loarea Biologică a Gândirii“ , căci stu
dierea volumului d-lui Dr. Chircuîescu 
instrueşte şi înalţă.

după slujbă
de ion Bozdog

Continuare din pag. l-a

Când veştile şi poruncile erau niai 
aspre şi împovorătoare, degetele nodu
roase ale bărbaţilor se furişau după 
şerpare, de unde în loc de alama cuţi
tului răsărea firul de busuioc pe care-1 
striveau în palme şi-şi potoleau nările 
ce se sbăteau în chip de revoltă cu.,a- 
cest miros blagoslovit de pe masa de 
închinare.

Femeile stăteau şi ele sfioase la 
o parte şi la veştile amare îşi ştergeau 
pe furiş o lacrimă cu colţul merindării 
în care aveau înfăşurat cornul din pres* 
cura de jertfă.

Şi sfatul era adevărată adunare a 
norodului dreptcredincios. In aşa amin
tire de istorice frământări s’a transfor
mat ultima şezătoare ardelenească din 
23 Mai din Braşov.

Serbarea liceului 
.Principesa Elena**99 >

In ziua de Sf. Constantin şi Elena, 
liceul de fete „Principesa Elena“ şi-a 
serbat patroana în cadrul unei frumoase 
manifestări închinate cultului mamei. 
D-na Maria Popescu-Bogdan a rostit 
cu acest prilej o bine documentată con
ferinţă, scoţând în relief personalitatea 
mamei, ce se dărueşte cu aceeaşi ab
negaţie în familia umilă ca şi în pala
tul somptuos. In acelaşi cadru a avut 
loc împărţirea premiilor acordate de 
Societatea ortodoxă naţională a femei
lor române pentru cele mai bune lucrări 
prezentate la concursul de „Ziuam am ei". 
Preşedinta societăţii/ d-na Zina prof. 
Moroianu, a expus scopul urmărit de so
cietate şi a menţionat lucrarea elevei 
Silvia Gabor din cl. VIII a liceului 
„Principesa Elena“ .

S’au remarcat frumoasele recitări 
ale elevelor Rodica Ioaneş, Eug. Lazăr 
şi M. Sorescu. Totodată s’a distribuit 
premiul pentru declamaţie, instituit de 
d-1 Ioan G. Stoian.

Întoarcere de pe front
-----------------------5------------------ -

Cap de pod pe Cuban
Un poet şl jumătate

1 Septemvrie 1942, ora 8 dimi
neaţa.

Vremea: ca la Balcic, vara, când 
pescuiam cu Aii guvizi, în larg.

— Ei Aii, ce crezi : sunt peşti ?
— Estem, estem! — răspundea 

Ali, scăpârând din ochii întunecaţi lu> 
mini de cadână.

Doar că marea nu mai e cea 
Neagră, iar pe Aii îl chiamă Lugojanu, 
căprarul Ion Lugojanu, agentul dela a 
6-a, un muieratic bun de pus în ramă.

"1 încolo harnic, curajos şi descurcat, de 
băga pe mulţi sergenţi în buzunar.

S’apropie funia de par
de Ion Colan

Ponosul de muieratic i s’a tras 
dintr’un accident întâmplat la Uupa, 
înainte cu un an. Că venise o sâceanâ 
pe-acolo şi cum ploua, omul nu s’a în
durat s’o lase singură. Atât. Lugo- 
janu a tăgăduit multă vreme orice in
sinuare, chiar şi când îi era adresată 
subt forma : Mă, porcule i Mai târziu 
însă, când Pistrilă, „guristul“ despre 
care mai fuse vorba, cânta:

Bată-1 Dumnezeu,
Cum îl iubeam eu ;
Bat-o Precista,
Cum mă fubea ea!

atunci caporalul se lăsa furat de amin
tirea Cătălinei şi răspundea foarte ne
convingător pentru nevinovăţia lui :

—  Bacie-1, Doamne, pă-1 d’o vrut!..
Lugojanu şi acuma crede că a 

fost corupt şi numai faptul că în ziua 
când s’a întâmplat accidentul nu mai 
era minor îl împiedecă Să se constitue 
parte lezată.

Acasă la el, în Gadna Montană a 
Severinului, nu prea ştiu cu ce se o- 
cupa. Pe front însă era cel mai bun 
constructor de corturi, unul din cei 
mai iuţi agenţi biciclişti, pe jos sau 
călare şi, în orele libere, poet liric şi 
pictor. Geniul poetic şi talentul pictu
ral îl atestă toate cărţile poştale pe 
care le scria scumpei lui soţii Eva.

Doi porumbei, de toată frumuse
ţea, ţin îa cioc un plic. Că porumbeii 
erau porumbei adevăraţi, nu mai în
cape îndoială, deşi sergentul Ioniţă 
susţinea că pe îa el, prin Sălătrucel, 
la asemenea pasări ie zice ciori. Ori
cum, toată lumea era de acord, că 
desenele colorate aie lui Lugojanu sunt

pasări, iar plicul vedea şi un nespecia- 
lijt că e plic, iar nu sobă de tera
cotă, ori cufăr din carton presat. Versu
rile însă întruneau o unanimitate eloc
ventă. Transcriem câteva, în ortografia 
autorului :

POIEZIE
Pă adastă Păsărică 
Iţ trimât o cărticică 
Săţ spună toată dureria 
Cio am pă inima mia.

Eu Văscriu cu Bucurie 
Să primiţ a mea hârtie 
Să Văgăsiasca cum ghindesc 
Să vă spună cum trăiesc

Serbus 
draga mea soţie Eva 

Până şi Ion Crăciunescu din Brea* 
zova, ordonanţa mea, deci mai în con
tact cu „Ars poetica“ , a recunoscut 
„publice“ —  cum ar zice un teolog ab
solut, —  că Lugojanu e plin de talent ca 
pisica lui de purici. Pe Crăciunescu îl 
puneam sä cenzureze scrisorile grupului 
de comandă, aşa încât cunoştea scrisul 
căprarului în „ Opere complete", Iară
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muci im—PUSTIU
Lacune In Instrucţie

In Nov, 1940 mă găseam la Oneşti- 
Bacău, pentru cantonament de iarnă. 
Soidaţî chipeşi, volnici şl rezistenţi,
—  condiţlunile de vieaţă şi igienă ex
celente, băl-duşuri la fiecare companie, 
în plus în fiecare săptămână apărea 
regulat in gară trenul baie aşa, că 
nu prea aveam bolnavi la unitatea 
mea. Primisem ordinul să văd toate 
unităţile brigăzii, — cele 4 batalioane 
de Vânători, Divizioanele de obuziere 
şi cavaleria repartizate nouă, pentru 
conferinţe medicale şl pentru a refera 
de lipsurile găsite.

N’am prea găsit lipsuri pe tóatá 
această Vale a Trotuşulul, căci can
tonamentele erau egal de bune pe la 
toate unităţile şi ofiţerii erau insufle- 
ţiţi de un spirit de a se dărui cu totul 
soldaţilor lor neavând nicio altă preo
cupare» decât cea mai bună pregătire 
a lor şi instrucţie militară — în vederea 
evenimentelor ce se profilau la orizont 
Mă simţeam mândru că fac parte din 
o aşa armată, gata să moară până 
la unul pentru împlinirea idealurilor 
noastre. Se făcuse Decemvrie şi soseau 
Încă mereu refugiaţi din Poiana Sărată, 
peste pasul Oituzului, căci stăpânitorii 
vremelnici îşi puseseră aici în cap, să 
gonească întreaga comună.

La Comăneştî, un prietin Căpitan 
îmi spune : Hai să vezi o minune : 
Conacul Ghica-Comaneşti —. transformat 
azi într'o excepţională colecţie de 
vân&toare.

Expediţia africană şi-o pregă
tise Ghlca-Comăneşti la Londra. Plecă 
împreună cu fiul să Nicolae în Oct.
Í 895 şl se reîntoarse in April 1896. 
Avea în excorta sa pe savantul ger
man D. Paulitshke pentru executarea 
hărţilor, botaniştl reputaţi pe Schwein- 
furth şi Volkense. peste 100 de indi
gent 70 cămile« 18 cai şi catâri» corturi, 
muniţii şi diferite aparate ştinţlfice.

Cartea j „O expediţie românească 
în Africam de Dimitrie Ghlca-Comăneşti 
a apărat în 1897 la Socee, dedicată 
Regeln! Carol L Afară de descrieri şi 
observaţitini asupra Somaliei şl popoa
relor de aci, cuprinde şî ziarul metereo- 
logic, 50 de hărţi executate de Pau- 
litschke şî Tabloul Plantelor cu 55 
noi specii descoperite. Unele puncte 
geografice necunoscute până atunci 
le-a botezat cu nume româneşti : Mun
ţii Regele Carol, Culmea Pr. Ferdinand, 
Regina Ellsabeta, Vadul Ghica etc 
Cartea se încheie cii ; „Trăiască Româ
nia". — Pe un boier român de frunte, 
ce face cinste neamului, cheltuindu-şi 
averea pentru gloria ţării sale, scriind 
o  carte strălucită despre expediţia sa 
afrlcbnă —  nu-1 cunosc decât la 50 de 
ani — dlntr'o concentrare întâmplă
toare. In tot timpul şcolarităţii nu ne-a 
vorbit nimeni de el. lată o mare la
cună în Instrucţie. Oare Astra n’ar 
putea să-şi procure acest giuvaer al 
literaturii româneşti ?

Dr. M. Sficítt-Síbíass®

Eroii noştri
Vtădeni

Iacob Potcoavă
Soldat

La MOLOCH7, undeva prin 
Ucraina, a rămas pentru totdeauna 
şi soldatul Iacob Potcoavă din 
Vlădenii Braşovului.

Făcea parte dintr’un regiment 
braşovean de infanterie.

A luat parte la luptele pentru 
desrobirea Basarabiei.

*

Părinţii, Iacob şi Maria Pot
coavă, avuseseră nouă copii : 6 fete 
şi 3 băieţi. Cel care nu s’a mai 
întors din Ucraina era al 9~lea.

Agricultor şi el. Necăsătorit. 
S’a născut în Vlădeni la 16 Mar
tie 1919.

A murit la 22 ani.

Regimul „gratificatiiloru

Un decret lege, publicat în 
M. O. Nr. 77 din 1 Apr. 1943 
completează Legea pentru aşeza
rea contributiunilor directe asupra 
veniturilor, şi anume Art. 44, pet,
1 al. ultim, în sensul că întreprin
derile comerciale şi industriale pot 
da gratificaţii salariaţilor lor, plă
tind pentru acestea numai un im
pozit de 25%> în cazul că aceste 
gratificaţii se dau de trei ori pe 
an şi nu depăşeşte salariul lunar 
al angajatului.

Cu alte cuvinte un angajat 
poate primi drept gratificase 3 
salarii luuare, impozitul pentru a- 
cestea fiind numai de 25%  din 
cuantumul normal de impozit.

De ex.: Dacă un salariat are
1 o-OOO lei pe lună, el poate primi 
în cursul anului drept gratificatie 
30.000 lei, impozitul fiind pentru

această sumă numai de 25%. 
Dacă primeşte 40.000 lei gratifi- 
caţie, pentru 10.000 Jei se va a- 
chita impozitul întreg.

Calculul se poate face şi alt
fel : Dacă un salariat are 20.000 
pe lună şi primeşte 60.000 grati
ficatie, se scade din sumă 75%, 
deci 45.000 care e neimpozabilă, 
iar restul de 15.000 se impune cu 
impozitul întreg.

Suzeta Transilsaniei
E susţinută de abonaţii ei. 
Asociaţiunea „Astra” Braşov 
împlineşte tot ce nu se ajunge* 
Se gândeşte cineva la asta?

t  Dr. Ioan Pintican
La Turda s’a mal frânt un stejar 

din rândul pribegilor.
Ne-a mai părăsit un bun Român 

şi prieten : Doctorul Pintican.
Povestea vieţii Iui e împletită din 

firele grelei lupte a copilăriei odraslei 
de sătean ce a înfruntat toate lipsurile 
materiale şi toate piedecile puse în 
calea celor ce se ridicau pentru lumi
narea şi ajutorarea alor săi în Ardealul 
de ieri.

Ajutat de „tipäü“ Blajului a strâns 
în inima sa toată dârzenia cu care a 
rezistat şi s’a impus ca element emi
nent între studenţii facultăţii de me
dicină, uncie recunoscându-i-se capabi- 
litatea se făceau tentaţii de a-1 acapara 
şi atrage în ape străine.

Plecat pe front în războiul trecut 
şi ajuns prizonier este între cei dintâi 
voluntari din Italia, unde inima iui îşi 
înţelege îndatorirea devenind nu numai 
legionar, ci şi un harnic propagandist 
ai ideii de luptător pentru întregirea 
neamului.

Reîntors acasă, ca fiu al judeţului 
Mureş, se stabileşte medic în Tg. Mureş. 
Aici se dovedeşte nu numai excelent 
chirurg şi ginecolog, ci adevărat orga
nizator al vieţii medicale româneşti.

Modest şi de o bunătate feciorel
nică, şi-a slujit neamul cu fanatism, 
fără să aştepte mulţumiri sau recu
noştinţă.

Alungat din cuibul său drag, a 
pribegit un timp prin ţară, ca apoi să 
şe stabilească în Turda. Valoarea lui 
de om şi medic La impus în scurt 
timp şi aici.

Reîntors din „concentrare“ este 
trântit îa pat de o boală care l-a răpus 
în plină putere de muncă.

In Vinerea Patimilor, când l-am 
văzut ultima oară slăbit şi i-am rea
mintit Tg. Mureşul şi Sovata, a ţâşnit 
din ochii săi împăianjem'ti toată dra
gostea pătimaşă pentru cei rămaşi în 
robie. Acolo vreau să mă odihnesc !

Fraţii şi surorile, ţărani cinstiţi 
din Frunzeni, nu-1 aşteaptă însă zadar
nic, căci dorinfa lui de a fi cu ei, o 
vom împlini noi cei rămaşi îndureraţi 
de lipsa acestui bun camarad şi lup
tător desinteresat. *

I. B.

Condamnaţi la moarte 
şl executaţi

Pentru furt în timpul camuflajului, Ia 
Sibiu au fost executaţi doi tineri. 
Ziarul „Ţara“ dă un lung reportaj asu
pra faptului, semnat de d-l Corneliu 
Dumbravă.

Frumos scris, efectul asupra ceti
torului este tocmai contrar intenţiei 
legiuitorului. Rămâi, după lectură, cu 
un foarte omenesc sentiment de milă.

Crâciunescu, înafară de serioasa- lui 
cultură asimilată In cele patru clase 
primare» avea un spirit critic foarte as
cuţit. Ultima polezie l-a fascinat prin 
profunzimea sentimentului familial:

AMINTIRE
îotrun Pom cu Florişele 
Cântă doă Păsăriele,
Pisările şiripesc 
io Familia mo iubesc 
Mo iubesc cu foc şi Jale 
Că sânt pria îndepărtare.

Făcută de mine Caporal Lugojanu 
Ion. Amintire depe malu Mări de 
Azof la 1 Iulie 1942.

Cu Lugojanu asociat într’o între
prindere riscată, nu muriai sau, în cel 
mai rău caz, ti se punea casca pe cruce 
alături de un om vrednic.

D’aia, dintre mulţii voluntari care 
s’au oferit să treacă cu mine în Caucaz, 
cu primul val al trupelor de asalt, 
i-am ales pe căprarul Lugojanu. Şi nu 
mi-a părut râu. De fapt trebuia să vie 
Crăeiunescu, dar se îmbolnăvise săracul

şi slăbise ca o roşcovă. Toată ziua era 
cu mâna pe nădragi, că avea de- 
zinterie, boală care mă ostenise şi pe 
mine destul.

Şi mai era ceva: Crăciunescu ie
şise mai slăbuţ din tipare, pe când Lu» 
gojanu, când punea umărul la o căruţă 
încremenită în noroiu şi icnea odată, 
apoi ori se urnea căruţa, ori se rupea 
loitra.

— Crăciunescu-i bun să vă poarte 
cafa ’n bidon şi să fure ouă, — zicea 
Lugojanu — da aşa aşchie de om cum 
o să vă ia’n spinare de v’o răni ?

Argumentul a fost hotărîtor.
Iar ca să-i dovedesc căprarului că 

dacă-i vorba de poezie, apoi „Anche 
io sono pittore“ în noaptea trecerii în 
Caucaz, strâmtorat foarte, într’o împre
jurare care-ar fi determinat o mică no
taţie în registrele dela primăria comu
nei mele natale, mi-am concentrat toate 
resursele poetice şi am făcut şi eu una, 
despre care poetul Lugojanu n’a afirmat 
că este frumoasă — din invidie 1 — dar 
a recunoscut că e adevărată.

O reproduc aici, fie pentru viitoa
rea antologie 9 războiului (O ! ce mo
destie !) fie pentru a-1 contrazice pe 
Lugojanu: e frumoasă dar — slavă fie 
Doamne 1 — bine că n’a fost adevărată.

Iat-o:
Camaradului ion Lugojanu

Nu mai văd întoarcere ’napoi,
Nu mai cred în drum ce duce-acasă.
Tot genunchii ne-or servi drept masă,
Tot o schije se va 'nfige’n noi

S’aprople funia de par
Se sculase din somn o dimineaţă 

despletită şi frumoasă, ca o fată ce-şi 
rumeneşte obrăjiorii ia gârlă. Unul 
câte unul ieşiau băieţii din corturi şi 
desbrăca(i până ’n brâu îşi turnau unul 
altuia apă cu gamela.

Dela comanda Regimentului, dela 
Paşa-Salyn, ordinul a venit pe fir, în 
dimineaţa asta, până la centralistul 
nostru Ţânţaru, care ne-a pus în legă
tură :

— Vă chiamă regimentul ; zice că 
e ceva urgent.

— Păi da, face maiorul, aici 
toate-s urgente, secrete şi confidenţiale.

Pune mâna pe telefon şi convor
birea se desluşeşte din răspunsurile 
maiorului şi din feţele pe care le 
schimbă :

— Allo, da — da, aici maiorul 
Cojocariu... să trăiţi Domnule Colonel... 
da... cum ?... la 12 ?... cine ?... Bun, 
am înţeles... am înţeles Domnule Colo
nel... adjutantul, ordonanţa şi doi in
terpreţi care ştiu bine nemţeşte... da... 
hrană rece pe trei zile... fără vestoane... 
trimiteţi maşina?... da, aici la ora 11... 
noi trecem mâne ? — ... Aha 1 dacă 
reuşesc ăştia... Păi sigur I... Se face, 
Domnule Çolonel, se face, să trăiţi !

A pus telefonul jos.
S’a făcut tăcere.
Dimineaţa nu mai e despletită ca 

o fată la gârlă.
Sergentul Dicu, secretarul Bata

lionului, razimă un perete, desculţ, cu 
băierile dela pantaloni atârnând pe lu
tul podelei ca mustăţile dela raci. E 
ţinuta Iui favorită, dimineaţa, la am azi
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Pentru cei ce doresc 
a se evacua de bună 

voie şi ••• forţai
Se pune în vedere tuturor celor 

care doresc a se evacua benevol, dă 
; se mai pot prezenta la Primăria Muni
cipiului Braşov, Biroul M.O.N.T. camera 
Nr. 29 pentru primirea fişelor de eva
cuare cu 509/o reducere pe C. F. R., nu
mai până la data de 1 Iunie a. c. (in
clusiv).

Transportul pe C. F. R. se va efec
tua numai cu trenurile în circulaţie, 
după orari ul normal al căilor ferate.

Toti acei care s’au înscris a se 
evacua benevol şi nu vor părăsi loca
litatea în termenul fixat prin fişa res

pectivă vor îi trecuţi în categoria meva- 
cmbili forţat“ şi evacuaţi la epoca şi 
in localităţile hotărîte de autorităţi.

Aceste dispoziţiuni nu privesc pe 
evrei.

Colaboratorii
noştri sunt rugaţi să ne tri« 
mită articole scorie.

Pensionarii membri ai Ca
sei de Credit, pot lua Îm
prumuturi pentru procura

rea lemnelor
Se aduce la cunoştinţa D-lor 

pensionari membri ai Casei de Credit 
a Pensionarilor Publici că, întrucât 

« Casa de Credit şi Asistenţă a Pensio
narilor Publici nu a avut posibilitatea 
de a procura direct pensionarilor mem
bri ai acestei Case lemne de foc, pentru 
iama viitoare, a obţinut în schimb cre
ditul necesar din care va putea aproba 
împrumuturi speciale pentru lemne, pe 
care pensionarul să şi le procure din 
comerţ.

împrumuturile se vor acorda nu
mai pentru pensionarii membri ai 
acestei Case, indiferent dacă au obţinut 
sau nu alte împrumuturi nelichidate, 
in contul pensiei.

împrumutul maxim ce se va putea 
acorda pentru lemne, va fi egal cu 
pensia brută pe două luni, adică pen
tru acest împrumut se va reţine timp 
de opt luni un sfert din pensia brută, 
plus dobânda, în afară de rata even
tualului împrumut ce ar mai fi con
tractat în contul pensiei.

împrumutul pentru lemne va fi 
garantat de doi giranţi membri ai In
stitutului, fie pensionari, fie funcţionari, 
nu însă urmaşi, soţie şi copii.

Seară de balet
Joi, 27 Mai, la ora 8‘/2 seara va 

avea loc în sala „Astra“ turneul soli
ştilor din baletul Operei Române. Aceas
tă producţie coreografică extraordinară 
se va face cu concursul celebrei dan
satoare Mercedes Pavelic. Ansamblul de 
balet va fi condus de Floria Capsali 
şi Ole g  Damovschi.

Bilete la agenţia Maria Băciîă, 
Tel. 35 37.

Ca  fiQntA sPre iraediată. angajare 
0V  tiu II Id  vânzători în fierărie 
neconcentrabili, a se adresa ia ziar»

şi seara, că noaptea îmbracă vestonul 
ş̂i.şi leagă şireturile dela pantaloni, 
peste ciorapi. Locotenentul Baloleanu 
se uită la receptorul pus pe crăcane 
cu gândul poate la fata lui din Banat. 
Doctorul Ludu, venit să facem una mic, 
curios cum e, ca o femeie, îl întreabă 
pe maior din ochii Ce-i ? Locotenentul 
lancu Niţă, stă pe-un scaun cu picioa
rele Nord-Sud, cu ţigarea rece între 

«ulegete. A uitat că are trei fete acasă.
Instantaneul merita o fotografie, 

căci instantaneu a fost. Simţim că se 
petrece ceva grav.

— Dicule, dă-mi hărţile Gaucazu
lui 1 la 50.000.

— A 1 şi A 2, peninsula Taman, 
oraşul Taman şi Starotitarovskaia, com
pletez eu, bănuind de ce e vorba.

Cu ochii pe hartă, maiorul repetă 
ordinul, urmărind localităţi, calculând 
d̂istante :

— Astăzi, la ora 11, locotenentul 
âdjutant, ordonanţa lui şi doi interpreţi 
vor pleca la plaja dela Mama Tatar- 
ä̂fekaia, împreună cu Cpt. Davidoiu, Slt.

Dârloagă dela Batalionul l-iu pios trei 
soldaţi şi Slt. Bărbone cu ordonanţa 
lui, subt comanda căpitanului Au
relian Lupescu. Hrană rece pe trei zile. 
Echipament uşor, fără vesfoane. Sol
daţii, o unitate şi jumătate de foc. La 
ora 12 vor fi pe plaje unde vor îm
barca cu primul val al trupelor de asalt 
al unui regiment german care are mi
siunea de a forma un cap de pod în 
peninsula Taman, în dreptul punctului 
Gawrilenko. Detaşamentul român, com
pus din 5 ofiţeri şi 9 soldaţi, în cazul 
când debarcarea reuşeşte, înaintează 
cu trupele germane până unde coman
damentul socoteşte că este util, apoi, 
a doua zi reîntorşi pe plaja de debar
care, vor primi regimentul român care 
vine cu valul al doilea, adjutanţii ba
talioanelor având misiunea de a pune 
unităţile cărora aparţin pe direcţiile 
de înaintare...

— Te-a luat dracu, vere — îl în
curajară soldatul Lina pe Lugojanu.

TIPOGRAFIA

.ASTRA”
Execută orice tipăritură 
sau lucrare de legătorie

Telefon 1102

Avefl încredere tntr’o între
prindere curat românească.

Atelierele : Str. Lungă No. l. (tn cirtea cmatognM „ASTRA‘1

C A R O L  K E N Y E R E S  
Societate anonimă 

B r a ş o v

Convocare
D-nii acţionari sunt convocaţi la 

adunarea generală ordinară, care va a- 
vea loc în ziua de 6 Iunie 1943, ora 
11 a. m. în localul societăţii din Bra
şov, Strada Cuza Vodă Nr. 14.

Ordinea de zi:
1. Raportul consiliului de admi

nistraţie şi al comitetului de censori 
despre gestiunea anului 1942/1943, pre
cum şi descărcarea consiliului de ad
ministraţie şi a comitetului de censori 
de gestiunea trecută.

2. Aprobarea Bilanţului şi a con
tului de profit şi pierdere încheiate per 
31 Martie 1943.

3. Alegerea alor 2 membri în con
siliul de administraţie.

4. Eventuale propuneri.

Preşedinte: Carol Kenyeres,

Bilanţ încheiat ia 31 Martie 1943.
Activ: Cassa lei 66.595. Efecte tei 

47.583. Mărfuri iei 2.745.514. Spirt lei 
441.286. Materiale lei 77.148. Ambalai 
lei 245.678. Butoiu lei 42.800. Inventar 
lei 157.664. Cal şi căruţa lei 7.500. De
bitori lei 346.292. Cont tranzitoriu lei 
141.219. Total lei 4.319.279.

Pasiv: Capital lei 1.500.000. Re
zervă statutară lei 32.055. Rezerva pen
tru creanţe dubioase lei 12.720. Fond 
de amortizare lei 20.796. Creditori lei 
2.118.485. Garanţie lei 50.000. Cont 
traHsitoriu lei 77.598. Beneficiu reportat 
din anul trecut 1941/1942 lei 354.032. 
Beneficiu net din anul 1942 1943 lei 
153.593. Lei 507.625. Total lei 4.319.279.

Contabil autorizat: Kuhavy Frideric.
Consiliul de administraţie : Carat 

Kenyeres director-preşedinte, Margareta 
de Kenyeres.

Verificat şi găsit conform cu re
gistrele societăţii.

Comitetul de censori: Jaliu Zim* 
mermannt contabil autorizat, Adele Liekn» 
Julia Jüngling.
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Informatinnl
Un pilduitor abonament 

de sprijin
Direcţiunea silvică şi dome- 

nia/ű a,Uzinelor Reşiţa (Oraviţa) 
ne Itrimite următoarea scrisoare:

„In ziua de 10 V. a. c. prâ  
mmdat poştal am avut onoarea 
a vă expedia suma de 10.000.— 
(zece mii), drept abonament de 
sprijin în scopul acoperirii parţiale 
a cheltuielilor de clişee ce le aveţi 
eu rubrica: „ALTARE PENTRU  
TOTDEAUNA\

Semnează d-l Ing. I. Moarcăs.
Fixând impresionantul gest în 

coloana sprijinitorilor noştri, mul
ţumim şi instituţiei şi omului care 
a înţeles sâ ne uşureze, în parte, 
cheltuielile de sute de mii de lei 
pentru realizarea gândului cuprins 
de noi în „Altare pentru totdeaunaa.
O. R. A P., Bucureşti, Lei 4000 
Dr. Vasiie Dogariu, medic, 2500 
Constantin Muşetescu,

Bucureşti 2500
Tiberiu loan, comerciant,

Braşov 2400
Cooperativa „Solidaritatea 

Mureşului“, Alba-Iulia 2000 
Dr. Constantin Moga,

avocat, Braşov 2000
Creditul Agricol Hipotecar 

al României, Bucureşti 2000 
Creditul Carbonifer,

Bucureşti 1000
Sindicatul Alimentar Central, 

Bucureşti 1000
Banca Româneasca, Bucureşti 1000 
Banca Basarabiei, Bucureşti 1000 
Creditul Carbonifer, Comă- 

neşti jud. Bacău 1000
Dr. Zaharia Munieanu,

advocat, Alba-Iulia 600
Moise Petric, director de 

bancă, Alba-Iulia 500
*

Pentru masa studenţilor
„Virgil Oniţiu"

Administraţia Mesei studenţilor 
„Virgil Onitiu* mulţumeşte şi pe a- 
ceastă cale următorilor marinimoşi do
natori : Inginer loan Comaniciu, consi
lier silvic în Bucureşti : 1000 lei în a- 
mintirea tuturor celor çare au contri
buit la colecta de 125 coroane, făcută 
în Iulie 1898 cu regretatul Sandi Bog
dan, fost profesor la Liceul „Andrei 
Şaguna“, pentru ca donatorul să poată 
cerceta băile din Grăfenberg; 1000 Lei 
în amintirea colegului şi prietenului 
Sandi Bogdan; K)00 lei în amintirea 
fericitului Dr. loan Hozan, care în ca
litate de prim* medic balnear la Gră
fenberg, l-a îngrijit ca un părinte. (Pe 
lângă aceste sume d-l Comaniciu mai 
dârueşte 2000 lei înscriindu-se ca mem
bru fondator al Asociaţiei „Prietenii 
Liceului * Andrei Şaguna“).

D-l director al şcolii primare, 
„loan Popazu“ din Braşov, Octavian 
Literat, 1000 Lei, şi d-şoara Eugenia 
Lepedeanu, institutoare la aceeaşi şcoală, 
1000 lei, în loc de coroană pieritoare 
pe mormântul regretatului lor coleg 
f  Radu Prişcu.

Matei Boieria, funcţionar pensio
nar în Bucureşti, fost elev al Liceului, 
500 lei şi iar 1000 lei pentru fondul 
„Prietenii Liceului „A. Şaguna“.

*

f  Elena Nicoară
Luni 24 Mai a avut loc înmor

mântarea Elenei Nicoară, soţia profe
sorului Nicoară dela liceul „Andrei 
Şaguna“.

Fiică a Braşovului, stinsă în floa
rea vieţii, Iasă unanime regrete în 
societatea românească.*

Aspecte
Tarda : Intre Scylla şl 

Carybda
Turcia şi-a manifestat din nou 

dorinţa de a rămânea în afara con
flictului actual. Ea priveşte calmă 
desfăşurarea evenimentelor şi n’a 
fost impresionată nici atunci când 
războiul din Tunisia a luat sfârşit, 
aşa cum ştim, nici de dovada de 
simpatie pe care anglo-americanii 
au tmui să i-o arate cu ocazia a- 
niversării semnării declaraţiei an- 
glo-turce din 12 Mai 1939. Tele
gramele externe s’au ocupat de 
această aniversare fiindcă a prile- 

• juit manifestaţii care n’au culminat 
însă printr’o declaraţie formală 
din partea Turciei de a trece 
de partea aliaţilor. Telegrama des
pre care ne vom ocupa este tran
smisă din Ankara şi ea vesteşte 
cele întâmplate acolo cu asenti
mentul oficialităţii turceşti care, în 
felul acesta, desminte ştirile răs
pândite de aliaţi.

Nu ştim — spune telegrama
— din ce izvoare se adapă En
glezii şi Americanii pentru a a- 
nunta cu certitudine trecerea Tur
ciei în una din taberile aflate în 
luptă. Dimpotrivă, este foarte vi
zibil calmul pe care cercurile com
petente îl au în a observa jocul 
internaţional şi evenimentele mili
tare din lume. Nu există niciun 
simptom din care să se poată trage 
concluzia unei schimbări radicale 
a politicei turceşti. Se ştie însă că 
unele cercuri turceşti-au dorit în
totdeauna o astfel de schimbare, 
dar factorul determinant va ră
mâne tot atitudinea neschimbată 
a şefilor politici şi hotărîrea lor 
neclintită de a se ţinea în afară de 
războiu, atâta vreme cât Turcia nu 
va fi atacată şi câtă vreme nu se 
vor formula faţă de ea revendicări 
incompatibile cu suveranitatea şi 
independenţa ei.

Din atitudinea Turciei se 
poate trage o singură concluzie şi 
anume: Turcia doreşte să trăiască 
în pace, dar se va apăra până la 
ultimul om şi până la ultimul car
tuş împotriva oricărui atac. Astfel 
vede desfăşurarea evenimentelor 
deputatul Atay în articolul său 
din ziarul „Ulus“ .

Cercurile politice cred a şti că 
se ascunde cu totul altceva în cer
titudinea pe ’ care aliaţii o au des
pre atitudinea Turciei (de a trece 
de partea lor). Atitudinea Turciei 
va fi aceeaşi fată de oricare a- 
tacator.

Pentru menţinerea relatiu- 
nilor dintre Turcia şi Germa
nia nu este nevoie de alianţă. Este 
destul să se sublinieze faptul is
toric că niciodată interesele acestor 
două ţări n’au fost opnse şi că tot
deauna legăturile lor de prietenie 
au fost destul de solide pentru ca 
niciodată cele două popoare sa 
nu fie puse în situaţia de a în
crucişa armele.

Din vremea lui Frideric cel
Mare, cele două armate au între- i 1

i

politice
ţinut relaţii cordiale şi nici până 
astăzi nu poate avea nimeni mo
tive de a pune capăt acestei stări 
de lucruri sancţionată de tradiţie.

Este destul să amintim că Tur
cia şi Germania au încheiat un 
pact de amiciţie în 1941, adică 
tocmai în momentul când trupele 
germane au terminat victorioase 
campania din Balcani şi au deve
nit vecinul militar al Turciei. Bună- 
vecinătatea continuă şi azi fără cel 
mai mic conflict şi nu se vede ce 
ar determina Turcia să-şi modifice 
atitudinea tocmai într’o vreme în 
care expansiunea rusească spre 
Dardanele şi Bosfor estepusă din nou 
în discuţie prin dorinţa lui Stalin 
de a i se lăsa lui Balcanii, iar- 
aliaţii să atace în Norvegia, sau 
oriunde în altă parte.

Nu mal există internaţională 
c i . . .  numai antifascism

Din Stockholm se comunică : 
Postul de radio Moscova a anunţat ca 
o hotărîre a preşedintelui comitetului 
executiv al internaţionalei comuniste a 
fost publicată în ziarul „Pravda“ cu 
data de 15 Mai. Prin această hotărîre, 
„Internaţionala Comunistă“ a fost di
zolvata ca centru conducător al miş
cării comuniste în diferite state. Orga
nele Internaţionalei Comuniste din 
ţările anti-fasciste sunt deslegate de 
datoria lor şi autorizate să susţină din 
toate puterile guvernele statelor lor 
care sunt în luptă împotriva Cancela
rului Hitler.

Această hotărîre este semnată de 
următorii membrii ai Internaţionalei 
comuniste : Gottwald, Dimitroff, Jdanoff, 
Manuilskl, Amartin, Pik, Torres şi alţii.

Aşa fiind lupta comunistă şi-a 
schimbat firma, procedeele însă rămân 
aceeaşi din moment ce scopul nu a 
îost diformat. Stalin şi-a schimbat 
pielea, uitând că există, adânc înrădă
cinat în sufletul popoarelor, proverbul: 
„Lupul îşi schimbă părul dar 
năravul ba“.

Schimbarea, de firmă pare a fi 
fost impusă de conducătorii lumii 
anglo-saxone care în ultima vreme au 
întâmpinat mari şi serioase dificultăţi 
în ceea ce priveşte relaţiunile lor cu 
ţarul roşu şi cu procedeele luptei de 
comunizare şi bolşevizare a lumii care 
au culminat cu masacrul din pădurea 
Katyn. Barbaria comunistă, subt orice 
firmă s’ar desfăşura, tot barbarie ră
mâne. Şi atâta vreme cât va exista la 
popoarele civilizate o intuiţie adâncă 
şi organică a pericolului comunist, ele 
vor lupta împotriva lui fie că este 
condus de Internaţionala Comunistă, fie 
că se prezintă acum subt firma: „lupta 
antifascistă“.

Atitudinea Italiei
In cronica precedentă am subliniat 

atitudinea poporului italian hotărît să 
lupte până la ultimul soldat.

Această hotărîre este reafirmată 
de declaraţiile făcute în Comisiunea 
Senatului de d-l Bastianini, subsecretar 
de stat la externe. Din ele se des
prinde reafirmarea idealului de ade
vărată dreptate. Poporul italian va da 
dovadă de tărie căci îşi adună valo
rile sale nu numai din trecutul său, 
ci şi din martiriul oraşelor italiene 
mutilate, din efortul fiilor săi pentru 
Italia care apără crezul naţiunii în
tregi. Discursul d-lui Bastianini 
s’a terminat printr’un protest faţă de
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de Mardare Mafeesco
afirmaţiile adversarului care parcă 
aşteaptă o predare fără condiţii, astfel 
cum ea ar putea fi impusă unui oare
care trib de rebeli.

D-l Roosevelt către Stalin
După cum se transmite din Lisa

bona de corespondentul agenţiei „Europa 
Press“, cercurile politice portugheze an 
aflat primele indicii ca privire la şeri- 
soarea preşedintelui Roosevelt către 
Stalin, trimisă prin d-l Davies. De 
asemenea cercurile din Statele Unite, 
care au legături cu membrii Senatului 
din Washington nu fac din un mister 
din faptul că d-I Roosevelt a adresat 
lui Stalin cereri concrete care pot fi 
rezumate astfel:

Stalin să procedeze cu mai multă 
prudenţă ca până acum în tactica sa 
politică, deoarece publicarea anticipată 
a ţelurilor poliiico-militare urmărite de 
Moscova ar f i  împiedecat defecţiunea 
Finlandei, pusă h» cale cu atâta răbdare; 
cât mai multă prudenţă în anunţarea 
obiectivelor faţă de ceilalţi vecini occi
dentali ai Uniunei Sovietice; Stalin să 
contribue efectiv la înlăturarea încordă
rilor ce se manifestă în politica internă 
a Angliei şi Statelor Unite. In acest 
scop propune dizolvarea imediată, cei 
puţin formală, a organelor internaţio
nale ale comunismului, precum şi lichi
darea internaţionalei comuniste. Drept 
compensaţii pentru satisfacerea acestor 
cereri Roosevelt ar fi  dispus să se o- 
blige a lăsa tui Stalin mână liberă în 
toate regiunele europene care vor inte
resa Uniunea Sovietică în momentul când 
se va încheia pacea.

SMnagla pe fronturi
In ultimile zile se pare că activi

tatea pe frontul de răsărit a intrat în
tr’o fază premergătoare unor atacuri 
masive. Sovieticii au şi atacat în re
giunea situată Ia Nord de Lisiciansk şi 
la Sud-Vest de Sukinici fără rezultatul 
dorit. In regiunea din spate a sectoru~ 
lui central 15 tabere de bandiţi au fost 
distruse.

In apele peninsulei pescarilor a 
fost scufundat un vas inamic.

In sectorul Doneţului central se 
dau lupte înverşunate. Ruşii au arun
cat în luptă puternice forţe de infan
terie, sprijinite de tancuri, artilerie 
grea şi numeroase tunuri cu mai multe 
ţevi. Contraatacul german a respins pe 
bolşevici pe toată linia. Se crede câ 
sovieticii, prin atacul dat, au urmărit 
cucerirea unor baze mai bune pentru 
ofensiva pe care o pregătesc.

Din telegramele agenţilor de presă 
şi din comunicatele comandamentelor 
militare reiese clar că bolşevicii vof 
să deruteze forţele germane şi române 
dând ciocniri de mică importantă î 
unele sectoare, pe câtă vreme intenţi”  
lor este de a începe ofensiva de mar  ̂
amploare în trei sectoare ale frontulue 
la Orei, Cuban şi.în regiunea de Nord
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